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FIGYELEM!

UJ KESZULEKET CSAK A TELEPEK FELTOLTESE UTAN SZABAD
HASZNALATBA VENNI!

OVJUK A SZAMOLOGEPET AZ IGEN MAGAS VAGY IGEN ALACSONY
HOMERSEKLETTOL £S A NEDVESSEGTOL!
GARANCIALIS JAVITASSAL KAPCSOLATOS KUTELEZETTSEGUNKNEK
CSAK AKKOR TEHETUNK ELEGET, HA A KESZULEK A SZAVATOS-
sAct 108N BELUL RENDELTETESSZER( HASZNALAT KOZBEN ROM-

LOTT EL, ES EREDETI PLOMBAI SERTETLENEKI

ZUR BEACHTUNG!

DAS NEUE GERAT DARF ERST NACH AUFLADEN DER BATTERIEN IN
BETRIEB GENOMMEN WERDEN!
DER RECHNER SOLL VOR ZU HOHEN BZW. ZU NIEDRIGEN TEMPE -
RATUREN UND VOR FEUCHTE GESCHUTZT WERDEN!
DER HERSTELLER WIRD SEINER GARANTIEPFLICHT NUR DANN
NACHKOMMEN, WENN DAS GERAT INNERHALB DER GARANTIEZEIT,
WAHREND DES VORSCHRIFTMASSIGEN GEBRAUCHES DEFEKT GE-
WORDEN IST UND WENN SEINE ORIGINALFLOMBEN UNVERSEHRT
SIND.
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BEVEZETES

A Hiradésrechnika Szivetkezet §ltal kapadal kooperdcidban és llcenc
alapjdn gydrtotr TK-835 zsebszdmoldgép, melyben a legkorszerubb fél-
vezet§ dramkidrok kerdltek alkalmazdsra, teszetett feladatok gyors és
pontos megolddsdira alkalmas.

A nagyméretl kijelz6n megjelend szdmok és egyéb jelek Igen j6l ol-
vashatok, A szdmjegyek beirdsira és a muveletl utasitdsokra stabil bil-
lentylizer szolgél.

A TK-835 nagysdgrendekkel tobbre képes mint elddei, ktnnyl, kismé-
retll, -tenyérben ls elfér, hélszacrél és hélézatdl fuggetlenul egyardnt
uzemeltethetd,

A gép kezelése és haszndlata egyszeru ennek ellenére a kezelésben
vald Jirtassdghoz gyakorlat kaé indenekeldtt a jelen
haszndlatl utasitdst és a kbzolt szém'ltéal példékal figyelmesen véglgki-
vetnl kézhen a szd mologéppel.

Kérjuk, ne csak a szémpélddkat nézze 4r, mert az ismertetésre ke~
il tudnivalok be nem tartdsa kdrosithatja a készuléket. Rendeltorés-
szerll kodtetés esetén a kalkuldror gyakorlatilag korldtlan idelg hasz -
nélhatd.




MUSZAKT JELLEMZOK

szémck kijelzése normdl alakban
WV Keuss zdrojeles muveletek

W Nagymérety LED kijelzd

W Automatikus tizedespont

V Muveletek algebral alakban

v Fuggetlen memériaegység

W Akkumulétoros és hélézatl uzem

Miuveletek és funkeldk

Alapmuveletek (# - x; +)

Trigonometrikus fuggvények szdmitdsa (SIN; COS; TAN)
Inverz trigonometrikus fuggvények szdmitdsa (SIN"1; COS'I". TAN])
Logaritmus szémitdsok (LN; LOG)

Exponenclélis fuggvények szémitfsa (eX; lo™: Y¥)
Szémoldst kiinnylts funkeiok (1/x: X2, W T0)
Memorla (STO; RCL; M4 M—; XM; MC)
Regisztercsere funkclok 6(-‘?; m)

Fok/radién vilaszts (DEG/RAD)

Automatikus hibaérzékelés és kijelzés

Torlés! funkeiok (C: CE; MC; CF; €B)

Egyéb adatok
Himérséklet
Optimélis mukidéshez 0...+50°C
Téroléshoz =20... +70°C
Méretek 76 x 127 x 32 mm

Suly 26 dkg



Tépteszultaég

Hélézat! uzem 230 V/50-60 Hz
Akkumuldtoros Uzem NI Cd celldk (6 db)
4 oréds Uzemids - 8 6rds tolésl (A6

Tartozékok:
Hélézatl wied, horddska, h dilatl itd

Miktdésl jellemzSk

Adatbeirfs helyértékes, vagy norndl alakban (10 szémjegyes man-
tlesza, 2 szémjegyes kitevd).

Példa:
Erték Lehetséges peirs  Kijelzés

10,052 10.052 10,052
6.000, 000 6FEES6 6.06

0.00023 L23FEEF+/-3 0.23°03

Eredmény kijelzé lkusan helyéreé vagy normél alak-
ban.

Tized utdnl ércé nullék elhagyésa. Algebrai feladat be-
irdsa.

Megjegyzés: minden mivelet azonos rangu, a lzimollﬁsﬁ) balrél jobb-
ra haladva végzl el a kijelslt muveleteket, kivételt képer az az eset,
amlkor zdrojeleket alkalmazunk,

Példa: 2+ 3x6 =230, de
2+F [Bx6 P =20

Kettfe zérdjel.

Péida: 2+ F [BxP [4+sF] =2
Léncmtveletek

Példa: 4x2 -3+5=10
2



UZEMELTETES

Hélozatl uzem

Gy5zédjunk meg arrsl, hogy a tbltSkészilléken van-e égvhleo
A feszultségviltoval elld wiledt a rend ésre 4116 hélézatl feszult-
séghez kell Igazitanl. Ezutin lak k a toltSt a hélézatl csatla-

kozdaljzatba, [llesszuk a twltSzsindr végén levd kis dugst a készulék
caatlakozchilvelyébe. Toljuk ON élldsba a tpfeszuitségkapcsolat. A ki-
jelz§ jobb oldaldén megjelenS "0" az uzemképes dllapotot jelzi, a sdp
azonnal hasznélhatd. (Megjegyezzuk, hogy hél 0l a telep

san witddik, fuggetleniil attol, hogy a tépfeszultség-kapcsold be- vagy
kikapcsolt llapotban van.)

Akkumnulftoros Uzem

Ha éppen hi'l.d@lrrﬁl ml.ltﬂd!k u készulék, lkkm' elfsztr huzzuk ki a

witdt a hilozati majd a ér végén levl kis
dugde 18 a hivelyébsl. K-pmljuk be a gépet. Normélls kiirilmények k-
zott 1gy, hdlézartél fuggetlenll is szdémolh k vele. Ilyenkor a készu-

1ék ehplélésdrol a beépitett telep gondoskodik. A j6l felmluﬂt telep 4 driin
keresztill képes mukodremi a gépet. Ha a készulék a szukségesnél kisebb
telepfeszultséger jelez (megjelenlk u L ]el}. akkor a telepet haladékta-
lanul fel kell toitent. Iy 1 étel a telepet tnkre-

tehetl, :

Az akkumulétor thltése

Ugyanugy kell eljirnl, mintha hﬂd!lttol mukidretnénk a készuléket,
melyet twités kiizben ls 1 k. Mind re figyelembe kell
vennl, hogy a kimerult telep tbltésére a ki adatokban specifikdlt
nyolcorényl tltési id6 csak akkor elegendd, ha kiizben nem haszndljyk a
gépet.

Megjegyzés: twités utin ajnl észliléket fuggetleniten] a hfls-
zattdl (2 wieSt kihuznl a hélézarl aljuﬂ:dl). éa akkumulétoros tizemben
haszndlnl a készuléket, bir 1-2 érés tulttités §ltaléban nem okoz kiro=
sodést.




Blllentyuzet

A TK-835 billentyluzete 20 billentyub&l 4ll: 2 funkcidbillentydl F és @.
es 18 adatbeirs, illetve muveleti blllentyu (1d4sd a készulék rajzdr). A 18
billentyll mindegylkének van egy elsSdleges funkcitja — ez a billentylire
van irva - és egy vagy két mésodlagos funkcltja, amely a billentyl f5lé
van irva, A mé funkelok alkal dsdt valamelyik funkcidbillen-
tyll lenyomdsdval vilthatjuk ki.

Az F billentyil a bal oldali mégedlagos funkcide jelsli ki (pl. a sinus
fuggvényt a 7-es folbtr), mig az (F) billentyt a jobb oldall funkelst (pl.
Ji-et a f-os folisrt). Amennylben ceak egy mésodlagos funkcl6 van a bil-
lentyu foldee (pl. 1/x az < fuloe), azt birmelyik F-el jeldlhetjuk. Ha tor-
ténetesen F-et nyogk meg, amikor !-et kellert volna, egyszerten

F

nyomjuk meg most et, 8 ezzel a hibat helyesbitetriik. Ugyanygy meg-

forditva, Ha hatfsta ianltnnl akarunk e8y megel{!:ﬁ F vsgy lenyo-
mést,_nyomjuk le az Y* bill ut, a '] kcigja (CF
éy ) az, hogy hatdstalanitsa az alﬁzﬁ F vagy G Hllentyl lenyo-

misit.

Megjegyzésy A jobb megkiiltnb é8 érdekében F alapszine fehér,az
® billentyuté pedig kék,

Kijelzés

A kijelzf 14 helyértéki szdmot képes kilrni. Az elsS helyl érték (bal
oldalon) a kljelzett szdm elSjelét tartalmazza (amennylben az negativ)
és/vagy egy kijelzés-szimbolumot. A 2-t6l 11-ig terjeds helyl értékek a
kijelzendS szdm nagysdgit, vagy mantisszdjir adjdk meg. Az utolsd hé-
rom helyl érték (12-18l 14-ig) a kijelzendd hatvénykitevd nagysdgit és
elfjelét adja meg. A kitevSt csak akkor jelzi ki a gép, ha a normélalakot
A x 10 b Sltuk a szdmbelrdsnél, vagy ha egy szdmitds eredmé-
nye megkivinja ezt a jelslésmadot. Balrdl a legelsd helyt értéken meg-
jelend jelek a kibvetkezdk:

— negativ szdm

[ pozitiv er y tul- vagy Illetve nem értel-

mezhet§ muvelet,




F
L
E

\

negatlv eredmény tul= vagy alulcsordulésa, (lletve nem
értelmezhetd muvelet

alacsony telepfeszultség (pozitlv szdmndl),
alacsony telepfesziiltség (negativ szdmndl),
radidn Uzemmad

A szdmitdsi pericdusok alatt a kijelzd kialszik,

KEZELESI UTASITAS

Adatbeliris
A szdmoldst mindig azzal kezdjuk, hogy twrtljuk a szdmoldgép vala-
mennyl regiszterét és memoridjdt, megnyomva az F, C és MC bi}-
lentyliket.
CE Tordl egy belrdst (vagy a kijelzdr).
0...9 Numerikus szdmjegyeket ir be.
FT Belrjaa Ti-t.
. Meghatdrozza a tizedespont helyzetér.
F EE Normél alaku belrdskor készenlétbe helyezl a szdmologépet a
kitevs beirdsdra.
F +/=  Atvéiltja a mantissza (illetve, ha elSzSleg az EE-t ny k

meg), akkor a kitevS elfjelét. Az = billeotyll megnyomisa
utén nem szabad haszndlni, mert ez =1-gyel vald szorzdst
jelent.

Kérviltozde muveletek

Bizonyos matematikal funkcldk alkalmazdsakor (+ —:Xi': Y*) egyide-
juleg két viltozor dolgoz fel a szdmoldgép. A fent emlitert imkclok és az
= funkeld alkalmazdsakor a gép elvégzl birmelylk megeldzd befelezetlen
miveletet, €8 ugyanakkor térolja az uj utasitdst.

5



Példa: 3x2+455=2

Miivelet Kijelzés Meglegyzés
3 3.
X 3. Térolja a szorzdsi uasitist
2 2,
+ 6. Elvégzl a 3 x 2-t és throlja az eszeadfsl
utasitdst
4 4.
L 10. Elvégzl a 6 + 4-et és throlja az osztdsl
utasitist
5 5.
= 2. Elvégzia 10 < 5-tt
(= Blvégzi a befej 1 leteket és részfeladatokat. )
Szémok hatvényozésa

Y™ elvégzi & befejezetlen muveletet és térolja a hatvényozési utast
st

Példa: 35 =243

Muvelet Kijelzés Megjegyzés
3 3.
Y* 3.
E] 5.
= 243, Végeredmény
Megjegyzés: A ylben ezekbSl a billentyukbSl kettSt vagy tubbet
nyomtunk meg egymdése utdn, ugy a szémologép mindig a legutolss utasi-

tiist veszl figyelembe. Tehdt téves billentylizés esetén elegendS csupén a
megfelels muveleti billentyut ¢4 =; x; *; Y*) beynomni és folytathatjuk
a szémoldst,



Példa: 2x3-1=5

Muvelet Kijelzés ‘Megjegyzés
2 2,
X 2.
3 3.
+ 6. A megelSz6 miuveletet elvégezte, de rossz
utasitdst tdrol.
- 6. A helyes utasitést tdrolja.
1 1.
= 5.

Egyviltozée muveletek

Egy-egy él a funkclébillentyl megnyomésdt kbivetfen kell a
miuveleti billentylit alkalmaznl., A muveletek elvégzése sordn a kijelzdn
levs szdm helyett azonnal megjelenlk a végeredmény.

F LOG  Tizes alapu logaritmus szémitisa
@ 10" Tizes alapu hatvinyozés

F LN Természetes alapu logaritmus szdémitdse
® e* "e" alapu hatvinyozds

F x2 Négyzetre emelés

@®F  Negyetgyskvonss

F I/x Reciprok érték szdmitdsa

F SIN Sinus szdmitds

F COS  Coslnus szédmitds

FTAN  Tangens szémitds

® SIN"! Arcus sinus szémités

(F) cOS™! Arcus cosinus szémités

(F) TANY Arcus tangens szdmitds



Mértékegység vilasztdsa trigonometrikus filggvényeknél

F DEG  Sztigek szdmitdsa fokban

@ RAD Szogek szdmitdsa radidnban. (A radidnban vald szdmoldst a
kijelzd bal oldaldn megjelend jel indikdlja.)

-Megjegyzés: Alapdllapotban a szdmologép fokokban szdmol, de a mér-
tékegységviltdval bdrmikor Arkapcsclharunk radidnba, egy adott problé-
ma megolddsa elSt, utdn, vagy alat,

Belad regiszterek haszndlata

F Y‘F Megcseréll egymdssal a belsd reglszterek tartalmdr, A re-

glsztervéltonak a kétvdltozds milveleteknél van szerepe.

Példdul: 2 x 3 =, a kettd zlfszir a kijelzd (x) regiszterbe ke-
rul, majd az x billentyd megnyomdsa utdn dtkeril az Y re-

glazterbe.

Zérojelek

F E ‘Throlja a fuggShen levs utasitdst és vijeltli a szdmologépet
részfeladar fogaddsdra.

Fﬂ Kiszémitja a zdrojelben levs részielad és kijelzl az ered-

ményt, ugyanakkor kijeltli a készulék szdmdra a fuggdben le-
v8 utasitds elvégzésér. Ha nem haszniltuk eldzSleg a E (zd-
réjel nyitds) billentyilt, akkor a gép a zdrojelet bezdrs billen-
tyd megnyomésédt nem veszi figyelembe.

Amennylben ujabb utasitds nem kiivetkezik, akkor a zdrdjelek bezd-
risa nem szUkséges. A teljes feladat beirdsa utdn megnyomva az = bil-
lentylit, a gép megfeleld anru!ﬂdben meguld.}a a prob\émé! és kizvetle-
nul kijelzl a végeredménytr. Kozbens§ ré d golddsdr a meg-
feleld zérojeles kifejezés bezdrdsdval lehet kijelezni.




1. példa: B+(2x3) = 14

Muvelet Kijelzés Megjegyzés
8 8.
+ B.
Ff 0. Az el6zS umsitdst throlja.
2 2.
x 2,
3 3,
- 14.
vagy (tovébbl lehetséges megoldés)
)| 6. A részfeladatot megoldja és kijelzl.
= 14.

2. péida: 8+[2x(2+ 1)) =14

Miuvelet Kijelzés Megjegyzés

8 8.
8.

F [( 0. Térolja az utasitdst.
2,

x

F [( 0.

2 2.

+ 2.

1 1.

- 14. A zérdjel bezdrisa nélkul ktzvetlenil

végeredményt kapunk.

vagy



F ]] 3. Az elfz8 részfeladatot megoldja és az
eredményt kijelzi.

= 14,
vagy
7)) 3. Az el6z6 részfeladatot megoldja és az
eredményt kijelzi.
FB 6. Az elsé részfeladatot megoldja és ki-
jelzi.
= l4.

A szdmoldégép a kettSs zédrdjeles leteknél a mésodik példénak
megfelelfen 8 maximumot nqua Tovéibbl zdrdjeles mennyuégek alkal-

ésa esetén a kijelzén anem értelmezhetd belrds jelzése jelenik meg,
bedll a normdlls Uzem.

Tetazbleges szdmu zérdjelpdr alkalmazhats egymds utén, mivel egy
zdrdjelpdr bezdrisdval megolddst nyer egy részfeladat,

A, példa: (2x4)+(2x5)~(2x2) =

Muvelet Kijelzés Megjegyzés
Fl 0.
2 2,
x 2
4 4.
F)| 8.
8
Fl 0.
2 Z
x 2.
5 5.
F) 10.
- 18. Az elfz8 miveleteket elvégzl, és az uj

umlt_dat tdrolja.
10



2 2.
x 2,
2 2.
F)) s
= 14,
A memodria hasznélata
A TK-835 a szdmitdsok gl {tésére egy flggetlen memdriare-
giszterrel rendelkezik,
F STO Beirja a memoridba a kijelzdn levs szdmot. A kijelzd vilto-

(®recL
@®wmc

®wm-
®xi

zatlan marad,

Kijelzt a memériatartalmat ugy, hogy a memoria véltozatlan
marad.

Torll a memori dt.

Hozzdadja a kijelzdn levS szdmot a memoéria tartalméhoz
anélkll, hogy a kljelzbn levs szdm megvéltozna.

Kivonja a kijelzdn levs szd a la tartalmébol, a ki-
jelzfn levs szdm megviltoztatisa nélkul.
Megcseréll a kijelz8n levs szé ésa la mrtalmd

A memérids muveletek bdrmikor alkalmazhatok.

Példa:

1+2FSTOx3 =9

(Memoériatartalom 2)

3x(®RCLZ4=15
1



HIBAHATAROK

A ozé k, amelyen belul a szémologép muksdn képes, var
m-llﬁﬁegyfellﬁhldr‘. Ezt meghalads ezé t, ilet-

ve alul

A legnagyobb szém: 9.999999999 x 107

A legkisebb szém: 10~

Eredményhibak

Egy tul dult vagy alul Al dményt még p 1 .
tunk a kijelzdrsl ugy, hogy & pozitiv kitevhoz +100-at, mig a negatly ki-
tevéhoz =100-at adunk hozzd.

Példa: (9x10°)x 2x10%) = 1.8x10'%

Muvelet Kijelzés Megegyzés

9 9.

P EE 9,00

% 9.%

x 9.99

2 2,

F EE 2.9

25 2.8

= 1.8% 1.8 x 10" -nek kell olvasnt.

Miuveleti hibdk

Bizonyos matematikal muveleteket nem lehet elvégeznl egy adom
mlmurmm.lmn kivul, mert & muwlmk ott mér nem Ertelmezhetfk,

A gadja a l6gép letelt, é8 az azokl
6 & . Haa letek végzése sordn az eredmény ezen
a artoményon Kivul ulk akkor a l:ljelzﬁn hibajel jelenik meg:
r 0.

12



Muvelet
X+Y
X-Y
XxY
XY

SIN (X)
COs (X)
TAN X)

st o)
cos! x)
TAN"1 ()

"N = egész szdm

Szémtartomény
Minden szdm
Minden szém
Minden szém
Minden szém (Y # 0)
Y>0
LN 10

x‘.lmm

X>0

=99 = X <100
X>o

X<100 LN 10
Minden szém

X»0

Minden szdm X ¥ 0)
Minden szdm

Minden szém

Minden szdm

[x1# N (F RAD) vagy N (90%)°

|x|%1
|x| &1
Minden szém

13



PONTOSSAG

A szémologép p gt rdblézatban adjuk meg. Kétfajta hibét ku-
linboztetiink meg.

Kerekitési hiba

Kerekitésl hibdrol akkor beszélunk, ha egy dmény mentlsszdja 10
szdmjegynél wobbet tartalmazna. Ilyen esetben a kijelzdn csak az elsé 10
szdmjegy Jelenlk meg és a 10. szdmjegyet a gép kerekitl. a kerekitésl
hiba i lis esetén gy a dbbt k egyre
pontatlanabbak lesznek,

Algeritmusbél adedd hibdk

Egyes szdmitds! eljirésokb leal \ R pon=
rossdga hefolydsolhatja a szdmologép ponwuixit. lgr u egyes miuvele=-
tek kiltnbozd mértékben | k ] vez-

k a kilonbozé b “ML.L‘, é' fhlémathan footslrb

ussze az egyes miveleteknél adods maximdlis hibde,

P éida: V3 Kljelzés: 1,732050807

Vi-re a tébldzat a kisvetkezs hibét adja meg: "2 - D10" (+ 2 eltérés
a 10. helyl értéknél). A fentl példdban a pontatlansdg rehdt + 2 a leg-
utelsd 7-es szdmnél,

Mivelet Belrds Eredmény Max. mantissza
feltétele feltétele hiba

XY " - D1g"

X-Y "1 - D10"

NxY "1 - D10"

XY "1 = DI1g"

¥ 107« |x v v|<10? L 10 "2-na

1/% "1 - D10"

' "1 = D10"

W “2 - D10"

14



& 0¢[x x 108 2 v 10

[R]Ln 10
|R|ZLN 10

LN 10 £|x x 10“]'(&.10 10]- lo

10 LN 10 [x x 10%| £ 102 L 20
SINXK 0° i|x|i 360° (vagy 2 TCRAD)
cosx a°¢ x |= 360° (vagy 2 TLRAD)
TANX  O° ¢§x|s 90° (vagy T2 RAD)

s lx 10710 £x|€1
cos™ x 10710 £x| 41
AN x

LN X

R = kijelzett eredmény, E = hiba.

0 %|R|<85°
85 <|R|<89°
0 <|r|<90°
0 £|R|<90°
90 $|R| s 180°
0 £|R|= 90°
|r|Z 10
|r|< 10

"4 = D10
“2-D 9"
"5 = D10
"2 -D 9"
"3 -D 8"
"5 =D 9"
“s -D 9"

"5 -D 9"
"8 =D 8"
E<3x 10
E<4x10
E<déx 10
E<3x 10"
"1 - D1O"
g = DI10"

7
7
6
7

15



EINLEITUNG

Der von der G Hiradd hnika S auf Grund
elner kanadischen Lizenz in Zusammenarbelt mit elner kanadischen Fir-
ma hergestellte Taschenrechner TK-835, In dem dle modernsten Halb-
leiterbauelemente zur Verwendung gahngan eignet sich fur die rasche
und genaue Lbsung zusa

Die im reichlich | A feld helnenden Ziffern und
Zelchen sind sehr deutlich lesbar. Zur Elngabe der Ziffern und Opera-
tionsbefehlen dient eine stablle Tastatur.

Der Rechner TK-835 vermag um Grofenordnungen mehr zu leisten
als selne Vorginger und depnoch st er leicht, kleln und klnn sowohl
vom Netz als auch von den eingeb Batterien g

Obwohl die Bedienung und der Gebrauch des Geriites einfach 8ind, er-
fordert dle Geldufigkelt in der Handhabung eine gewisse Ubung. Deshalb
empfiehlt es sich die vorll de Geb heanleltung und dle R -
splele mit dem Gerét In der Hand aufmerksam durchzulesen.

Wir bitten Sie, nicht nur die Beisplele durchzulesen, weil die Nicht-
beachtung der in der Gebrauchsanleitung enthaltenen Anwelsungen das
Schadhafrwerden des Gerites zur Folge haben kann. Bel vorschrifts-
mapiger Betatigung lst dle Lebensdauer des Geriites praktisch unbe-
grenzt.
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TECHNISCHE KENNWERTE

'Anulge von Zahlen In Normaiform
vOperationen mit zwelfachen Klammern
W Grofes LED-Anzeigefeld

W Automatisches Komma

vcperulonen in algebraischer Form
"Unnbh‘ingige Spelchereinhelt

W Batterle- und Netzbetrieb

Operationen und Funktionen

Grundoperationen (+, =, x, %)
Berechnung trigonometrischer Funktionen (SIN, COS, TAN)

L ranly

Berechnung inverser trigonometrischer Funktionen tSIN-l.OOS-
Berechnung von Logarithmen (LN, LOG)

Berechnung exponentleller Funktionen (e, lo*, ¥

Das Rechnen erlelchternde Funktlonen /X, X2, VX, T)
Spelcher (STO, RCL, M+, M=, XM, MC)
Registerwechselfunktionen (3(_‘?, m)

Grad-Radian-Wihler (DEG/RAD)

Automatischg Fehlerwahrnehmung und -anzeige Luschfunktionen (C, CE,
MC, CF, )

Sonstige Angaben
Temperatur

zum optimalen Betrieb 0...450 °C

zur Lagerung -20... +70°C
Mape 76x 127 x 32 mm
Gewlicht 260 g
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Speisespannung

Netzbetrieb 230 V/50-60 Hz
Batteriebetrieb MNi Cd Zellen (6 5t.)
4 h Betriek = 8 h Ladezel

Zubehtir:

Ladegerit, Tragasche, Gebrauchsanleltung.
Betriebskennwerte

Dateneingabe in stellenwertgerechten oder Normalform  (10stellige
Mantisse, 2stelliger Exponent).

Beispiel:
Wert Muogliche Eingabe Anzelge
10,052 10,052 10,052
6. 000, 000 6 F EE 6 6.06
0.00023 .23 F EE F+/-3 0.237%
Anzelge des Ergebnl ' isch in 1L tgerechten oder
Normalform.
Weglassen der nach dem Komma folgenden wertlosen Nullen.
Eingabe von algebralschen Aufgaben.
Anmerkung: sdmtliche Oper sind gleich ig. der Rech
verrichtet die eingetasteten Operationen von llnlm nach muhtu. mit Aus-

nahme des Falles, wo Kl s o
Beisplel: 2+3x6= 30, aber
2+4F [Bx6P)] =20

Zwelfache Klammer.
Retsplel: 2+F [3xF [4+5F)
Kettenoperationen
Beispiel: 2x2-3+5=10
18



BETRIEB

Netzbetrleb

Man prufe, ob das Ladegerit einen Sp dhler hat. Dieser
Spannungswihler Ist auf den der vorhandenen Nel‘.‘zspﬂnnung enlaprechen-
-den Wert elnzustellen. Dann ist das Ladeg der anzu=
achliefen. Der am Ende der Lnd.a'leitung befindliche klelne Stecker ist in
die AnschluBbuchse des Geri Dann wird der Speisespan-
nungtld\llner In die Ste'tlung ON geschoben. Die auf der rechten Seite
des A er de "0" zeigt an, dap das Gerit betriebsbe-
reit 1t und sofort benutzt werden kann. (Es 1st zu bemerken, dnpdle
Batterien vom Netz {sch gelad rd und zwar i
davon ob der Sp P geschalter ein- oder ausgeschalter lst.)

1
Batterlebetrieb

Wenn das Geridt gerade vom Netz betrleben wird, dann st zundchst
das Ladegerdt aus der Netzsteckdose und dann der am Ende der Lade-
leitung befindliche kleine Stecker aus der Buchse zu zlehen. Nun lst der
Rechner einzuschalten. Unter normalen Umstinden kann man mit dem
Rechner auch vom Netz getrennt rechnen. Dabei wird der Rechner von
den eingebauten Barterien gespelst. Die gut ausgelad Batterien ver-
mtigen den Rech 4 Stunden lang zu speisen. Wenn das Gerdt anzeigt,
daf die Batteriespannung unter dem Minlmumwert llegt (es erscheint das
Zelchen L), dann missen die Batterien unverziglich aufgeladen werden.
Wird das versiumt, so kann das Geriit durch den weiteren Gebrauch zu-
grundegerichtet werden.

Aufladen der Batterie

Anmerkung: Nach dem Aufladen empfiehlt es sich das Gerdt vom Netz
zu trennen (das Ladegerdt aus der Netzsteckdose zu ziehen) und im Bat-
teriebetrieb zu benutzen, obwohl ein Uberladen von 1 bis 2 Stunden dem
Geriit in der Regel kelnen Schaden zufugt.

Dabel geht man genau so vor, wie belm Netzbetrieb des Gerdres. Man
kann mit dem Geriit auch wilhrend des Ladevorganges rechnen. Aller-
dlngu ist zu beachwn. dag die unner den hnischen Daten angefuhrte
L von 8 5 zum laden der villig entlad Batterien
nur dann ausreicht, wenn man mit dem Rechner Inzwischen nicht arbei-
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Tasratur

Die Tastatur des Rechners TK-835 hesteht aus 20 Tasten. Zwel von
diesen sind dle Funktionstasten F und G und die Ubrigen 18 Dateneln-
gabe- bzw. Operat (vgl. die Zelchung des Gerites). Jede der
18 Tasten hat eine primre Funktion, dlese ist auf der Taste vermerkt
und eine oder zwel sekundire Funktlonen, auf welche die uber der Taste
befindliche Aufschrift hinwelst, Dle sekunddéren Funktionen kinnen durch
Drukken Irgendeiner Funktionstaste gewdhlt werden.

Die Taste F wihlt dle auf der linken Seite vermerkte sekundidre Funks
tion (z.B. die Sinusfunktion Uber der Taste 7), wihrend die Taste @
zur Wahl der aus der rechten Selte vermerkten Funktlon (z.B. WE Uber
der Taste 6) dlent. Wenn Uber einer Taste nur elne sekundéire Funktion
vermerkt 18t (z.B. 1/x Ulor der Taste ), danp kann diese mit jeder der
Tasten F gewidhlt werden. Wenn anstatt von G zufiillig F gedruckt wor-
den ist, so drilcke man einfach , wodurch man den Fehler korri-
rt. Das gilt auch umgekehrt. Winscht man das Drucken von F oder
rUckginglg zu machen, so driicke man dle Taste Y*, deren se
dare Funktlon (CF und @ ) es st das Drucken der Tasten F und
rickginglg zu machen.

Abmerkung: Zur besseren Unterscheldung ist die Taste F welf und
die Taste e blau gefirbt.

Anzeige

Im Anzelgefeld hat eine l4stellige Zahl Platz. Der erste Platz (auf der
linken Seite) enthiilt das Vorzeichen der angezeigten Zahl (Insofern diese
eine negatlve Zahl ist) und/oder ein Anzelgesymbol, Die Plitze 2 bis 11
zeigen die Grijfe oder die M der genden Zahl an, Die drel
letzten Symbole (12 bis 14) geben die Grtjfe und das Vorzeichen des an-
zuzeigenden Exponenten an. Der Exponent kommt nur denn zur Anzeige,
wenn man bel der Zahlenelngabe dle Normalform (+ A x 10tN)  benutze
hat oder wenn das Ergebnis einer B } g diese Form Bezelch
art erfordert, Die an der ersten zttl’ernatelle (links) erscheinenden Z:l'
chen sind die folgenden:

=— negative Zahl

r Uber- oder Unterlauf elnes positiven Ergebnisses bzw. nicht
zu deutende Operation,



F Uber- bzw. Unterfluf elnes negativen Ergebnisse bzw. nicht
zu deutende Operation,

L zu niedrige Batteriespannung (l;el positiver Zahl),
E zu nledrige Barteriespannung (bel negativer Zahl),
, Radlanbetriebsart.

Wiihrend der Rechenperioden erlischt das Anzeigefeld.

BEDIENUNGSANWEISUNG

Datenelngabe

Ein jedes Rechnen beginnt mit dem Lischen simtlicher Register-und
Speicher des Rechners durch Drilcken der Tasten F C und
CE lsacht eine Eingabe (oder das Anzelgefeld).
0...9 geben numerlsche Ziffern ein.
FT gibt T eln.

. bestimmt den Platz des Kommas,
F EE versetzt den Rechner bel der Eingabe el.ner Nnrmllfnrm zur
Elngabe des Exp: in den Bereitsct -

F +/- wechselt das Vorzeichen der Mantisse bzw. (wenn vorher EE
gedriickt wordeh ist) das Vorzelchen des Exponenten. Diese
‘Taste darf nach Driicken der Taste =nicht benutz werden, well
das eln Multiplizi mit =1 bed, wilrde.

Operationen mit zwel Veranderlichen

Bel A d best } ischer Funk o o=x T,
Y*) werden vom Reclmer } ig zwei V derliche verarbeitet.
Bel A lung der vor hend erwal Funktionen und der Funktion =

verrichtet das Gerat jede bellebige vor angegangene nicht abgeschlos-
sene Operation und spelchert glelchzeitlg den neuen Befehl.
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Belsplel: 3x2+4<5=2

Operation Anzelge Anmerkung

3 3.

X 3. Speicherung des Multiplizier-
befehls

2 2.

+ 6. Verrichtung der Operation
3 x 2 und Speicherung des
Addierungsbefehls

4 4

- 10. Verrichtung der Operation
6+ 4 und Speicherung des Di-
vidierbefehls

5 5

= 2. Verrlichtung der Operation
10 =5

(= verrichtet die nicht abgeschlossenen Operation und Tellaufgaben)

Potenzieren von Zahlen

Y* verrichtet die nicht abgeschlossene Operation und spelchert den
Potenzierbefehl.

Belsplel: 35 = 243

Operation Anzelge Anmerkung
3 3.
¥* 3.
5 5.
= 243, Endergebnis

Anmerkung: Wenn man von diesen Tasten hinterelnander zwel oder
mehr dritckt, so verrichtet der Rechner stets den letzten Befehl, Bei fal-

22



scher Tastenbetitigung genugr es also die entsprechende Operations-
taste (+, =, x, =, Y*) zu driicken und schon kann man mit dem Rechnen
fortfahren.

Beispiel: 2x3-1=35

Operatlon Anzeige Anmerkung
2 2.
X 2.
3 3.
+ 6. Die vorangehende Cperatlon Ist

verrichtet worden aber es wird
eln falscher Befeh!r gespeichert.

- 6. Es wird der richtige
1 1. Befehl gespeichert

1 1.

= 5.

Operationen mit elner Veridnderlichen

Bel je elner Operation ist die Operatl nach betitig der
Funktionstaste zu drilcken. Im Laufe der Verrichtung der Operatlonen
erscheint Im Anzelgefeld sofort das Endergebnis anstelle der dort sicht
baren Zahl,

F LOG  Berechnung eines Dezimallogarithmus.
@ 10*  Dezimalpotenzieren.

F LN Berechnung eines nattirlichen Logarithmus.
@ e Potenzierung auf der Basis "e",

x Quadrieren.

@\F Quadratwurzelziehen.

F I/x Berechnen des Reziprokwertes,

F SIN Berechnen des Sinus.

F CO8 Berechnen des Cosinus.
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F TAN Berechnen des Tangens.

(® s Berechnen des Arc. Sinus.
® oos'l Berechnen des ARC. Cosinus.
@TﬁNll Berechnen des Arc. Tangens.

Wahl der Maflelnhelt bel trigonometrischen Funktionen

F DEG  Berechnen von Winkeln in Graden.
(®)RAD  Berechnen von Winkeln in Radianen.

(Das Rechnen in Radlanen wird durch das auf der linken Seite
des Anzelgefeldes erschelnende Zelchen angezeigt.)

Anmerkung: Im Grundzustand rechnet das Gerit In Graden, aber mit
dem Mageinheltswahler kann man vor, wihrend oder nach der Lysung des
Problems auf das Rechnen mit Radlanen umschaliten.

Gebrauch der Reg
-
F XY Es werden die Inhalte der | Register geg d

ht. Dem Regl chalter kommt bei Operatl.lo'

nen mit zwel Verinderlichen eine Bed Zu.

Belsplel: 2x 3 =

Die 2 gelangt dchst in das A igeregl {x) und dann nach
Driicken der Taste x in das Register Y.

Klammern

F [( Diese Taste speichert den noch nicht vollzogenen Befehl und
vorbereitet den Rechner fur den Empfang der Tellaufgabe,

F ]] Diese Taste berechnet dle in den Klammern befindliche Auf-
gabe und zeigt das Ergebnis an. Glelchzeitlg vorbereiter fir
das Geridt die Verrichtung des noch nicht erfullten Befehls.
Wenn dle Taste [{ (vorher nlcht benutzt worden ist, dann Iﬁpt
der Rechner die Betitigung der Taste) aufer Acht,
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Wenn keln weiterer Befehl folgt, dann brauchen die Klemn.ern nicht
geschlossen zu werden. Wenn nach Elngabe der gesamten Aufgabe die
Taste = gedritckt wird, dann list der Rechner das Problem In der richei-
gen Re{henfolge und zeigt das Endergebnis unmittelbar an. Das Losen
der dazwi genden Tell k kanndurch Schliefen des ent-
aprechenden in Klammern stehenden Ausdruckes anzeigt werden.

1. Belsplel: 8 + (2x3) = 14

Operation Anzeige Anmerkung
8 &,
+ 8.,
E [{ 0. Speicherung des vorangegande-
nen Befehls
2 2.
X 2.
k] a.
= 14.
oder {eine weitere mégliche Lésung)
| 6. Losung und Anzeige der Teil-
aufgabe
= 14,

2. peispiel: #+[2x @+ 1)

Operation Anzelge Anmerkung
3 8.
+ a.
F [1‘ 0, Spelcherung des Befehls
2 2.
% 2.
F [ 0.
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+ 2.
1 1. Ohne Schliefen der Klammern
erhiilt man unmittelbar das
Endergebnis
= 14.
oder
F )] 3. Lisung der vorangehenden Tell-
aufgabe und Anzeige des Ergeb-
nisses
= 14.
oder
F )} 3. Lisung der vorangehenden Tell~
aufgabe und Anzelge des Ergeb-
nisses
F )J 6. Lésung der vorangehenden Tell-
aufgabe und Anzelge des Ergeb-
nisses
= 14.

Der Rechner bietet bel Operationen mit dopp Kl
chend dem zweiten Belsplel das Maximum. Bei Anwendung weiterer Gtu-
fen in Klammern erschelnt im Anzeigefeld das Zelchen der nicht zu
deutenden Eingabe und es kommt zur Wiederherstellung des normalen
. Betriebes.

Es kann eine bellebige Anzahl von KL paaren nachelnander an-
gewendet werden, well durch das Schilefen eines Kl P eine
Tellaufgabe geltst wird.

3. Belapiel: 2x4)+ (2x5) - (2x2) = 14

P Anzelg ‘Anmerkung
e[ 0.
2.
x 2,



18. Durchfilhrung der vorangehenden
Operationen und Speicherung des
neuen Befehls

Gebrauch des Spelchers

Den Rechner TK-835 verfugt zwecks Erleichterung der Berechnungen

Uber ein

F 5TO

(@®recL
@®mc

F M+

®w-

Einschrelbung der im Anzelgefeld slchtb Zahl in den
Speicher.

Die Anzeige bleibt unverandert.

Anze=ige des Speicherinhaltes bel unveriindertem Spelscher.
Loschen des Spelchers.

Addition der im A gefeld sichtt Zahl zum Tnhalt des
Speichers ohne Xnd g der 1 Zahl,

Subtraktion der Im Anzeigefeld sichtbaren Zahl vom Inhalt
des Speichers ohne Andreung der angezeigten Zahl.
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@ﬁ Tausch der im Anzeigefeld sichtbaren Zahl gegen den Inhalt
des Speichers.

Die Speicheroperationen ktinnen wannimmer angewendet werden.

Bclsplel: 1+2FSTOx3=9
{Speicherinhalt: 2)
3x(E) RCL 4 = 1.5

FEHLERBEDINGUNGEN

Der Zahlenbereich in dem der Rechner zu arbeiten vermag hateine
untere und eine obere Grenze. Zahlen dle diesen Grenzen unter- bzw.
iberschreiten fuhren zu einem Unter- bzw. Uberlauf.

Die grofre Zahl:  9.999999999 x 10°°

Die Kleinste Zahl: 1077
Ergebnisfehler
Ein Ergebnis mit Uber- oder Unterlauf kann im Anzeigefeld noch genau

ahgelesen werden, wenn man zum positiven Exponenten + 100 und zum
negativen Exponentes = 100 addlert.

Beispiel: 0 x 107 x @x10%) = L3 x 10!
{iperation Anzelge Anmerkung
9 9
F EE 9.m
99 .9‘9
% 9.99
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F EE 2. %

25 2, %5

= r 1.825 Istals 1.8 x 10125 zu lesen
Operationsfehler

Bestimmt h Ische Operationen kiinnen auferhalb eines gege-

benen Zahlenbereiches nicht durchgefiihrt werden, weil sie dort nicht
mehr gedeutet werden kiinnen. In der nachstehenden Tabelle sind die
Operationen des Rechners und die zu diesen gehtirenden Bereiche ange-
fuhrt. Wenn das Erge'mis im Laufe der Durchfuhrung der Operationen

auferhalb dieser Bereiche zu llegen kommt, dann erscheint im  An-

igefeld ein Fehlerzeich

r 0.
Operation Zahlenbereich
X+Y Jede Zahl
X-Y Jede Zahl
XxY Jede Zakl
X=y Jede Zahl (Y #£ 0)
Y* Y>>0
X < 100 -[LLN—N:,'I]-

LOG (X) X>0
10* -99 £ x < 100
LN (X) X=0
e X < 100 LN 10

2 Jede Zahl
TS Xa0
/X Jede Zahl (X # 0)
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Operation Zahlenbereich

SIN (X) Jede Zahl
008 (X) Jede Zahl
TAN (X) Jede Zahl
fx| #N (-!ti RAD) oder N (9(’1'|
sinlexy [x|< 1
oos"1pn) x| € 1
TAN"1p%) Jede Zahl

*N = elne ganze Zahl

GENAUIGKEIT

Dile Genaulgkeit des Rechners wird In einer Tabelle angegeben. Man

unterscheldet zwelerlel Fehler. i
Rundungsfehler

Wenn die Manti eines Ergebnl mehr als 10 Ziffern enthalten
wirde, dann handelt eo sich um einen dungsfehler. In einem solch
Fall erschel im i nur die ersten 10 zmm und die zehnte

Ziffer wird vom Rechner genmd.et Da sich der Rundungsfehler im Laufe
des Weiterrechnens vergrtpert, den dle Erg der
0 | immer ung -




Sich aus dem Algorithmus ergebende Fehler

Da d.le beschrinkte Genaulgkelt der bel den einzelnen Verfahren an-

Ki en die G g des Rechners beeintrichtigen

unn. den die elnzelnen Of in hiedlichem Mafe ge-

nau sein., Die sich aus verschled Grinden ergebenden Fehler sind

im nachstehenden Abschnitt und die sich bei den einzelnen Operationen
ergebenden maximalen Fehler In elner Tabelle zusammengefat.

Belsplel:- V3 Anzelge: 1,732050807
Fur ¥X steht In der Tabelle der folgende Fehler: "2 - D10 (eine Ab~
weichung von + 2 belm 10, Stell ). In diesem Belsplel betrigt also

die Ungenaulgkelt + 2 bel der letzten Ziffer (7).

Op v g Voraussetzung  Grtjfter Man-
der Eingabe des Erget ¢
X+Y *1 - D10"
X-Y < "1 -p10*
XxY : "1 - D10”
X:Y 1 - DI0"
's 10"’4[:11«\*[410’:.:« 10 “g =DM
i "1 - D10"
x? "1 = D10"
= "2 - Dig"
LOG X [Rl£N10 4 -D10®
|RIZLN10 "2 -D9"
& 0<lxx 108 £ LN 10 “s = D10"
LN 10 «[xx 10R| L {1 10)-{0 “2 - pg"
10 LN 10 < x 108] £102 L 10 “2 - D8"
SIN X < |x|« 360°/oder 2 TC RAD/ 5 = D9"
CcoSX 0% <[x|< 90°/oder2l RAD/ "s - D9"

TANX 0% <p{s £ 90%(oder™V2 RAD) 0 €[} R 5 - Do



Operatlon
sinlx
cos' x

Tan x
LNX

Vor

V

Grifter Man-

der Eingabe " des Ergebni e
85 < [R| <89 "g - D"
1070 €| €1 0 < [R <90° E<3x 107
10719 4515 1 0¢ R <90° E<4xlo”
90 £ |} < 180° E<4x107
0<|g < 90° E<3x10”
IR 2 10 "1 - D1o”
IR < 10 "4 = D1O"

R = angezeigtes Ergebnis, E = Fehler
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